

El Cruzado Aragonés

SEMANARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

Año XXXI

Precios de Suscripción
Trimestre. 1'25 pesetas.
Año. 5 id.
PAGO ADELANTADO

Barbastro 11 de Noviembre de 1933

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.

Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.591

EL SEÑOR

D. Antonio La Plana Matheo

de Puy de Cinca

FALLECIO EN SECASTILLA EL DIA 6 DE LOS CORRIENTES
a los 83 años de edad

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

D. E. P.



Sus afligidos hijos don Manuel, Beneficiado de la Catedral de Cuenca, don José María y don Cruz; hermanos, el Ilmo. Sr. D. José, Deán de Barbastro y Prelado Doméstico de Su Santidad, y doña Vicenta; hijos políticos don José La Plana Muzás, doña Isabel Lasierra, viuda de La Plana, y doña Josefa Pecondón; nietos, nietos políticos, biznietos, primos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a los lectores de EL CRUZADO ARAGONES se sirvan encomendar a Dios el alma del finado, por cuya caridad les quedarán eternamente agradecidos.

SECASTILLA y Noviembre de 1933.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Francisca Vilas Aguilar

Viuda de don Francisco Serret

FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL DIA 14 DE NOVIEMBRE DE 1931
a los 67 años de edad

Recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

D. E. P.



Sus apenados, hermanos don Andrés, doña Rosa y don Juan; hermanos políticos don Juan Antonio Ferrando y doña Agustina Puyet; primos, sobrinos y demás parientes,

Al recordar a sus amigos y relacionados tan triste fecha, les ruegan una oración por el alma de la finada, y la asistencia a las misas del Carmen que se celebrarán el martes, día 14, en la capilla del Santo Cristo de los Milagros, y a la Hora Santa del día 17, en la iglesia de los RR. PP. Escolapios, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

BARBASTRO, Noviembre 1933.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Viejas y bajas pasiones

En todo tiempo desde que el mundo es mundo, cuando los hombres se alejan de la ley de Dios, se dejan arrastrar por las grandes pasiones humanas, entre las que descuella principalmente la soberbia y la ambición, que junto con la lujuria han llevado a tantas gentes a la ruina inevitable.

Las grandes crisis de los pueblos y la decadencia de los mismos ha sido motivada siempre por el desbordamiento de esas pasiones que deslumbrando a los hombres los han conducido a dolorosos extravíos.

Cuando estas pasiones saliendo de los corazones al mundo exterior, se manifiestan, hacen posibles las terribles consecuencias de su expansión, no solo la violencia de las mismas sino la apatía de aquellos otros que no sintiéndolas por mas virtuosas, han cometido el pecado de debilidad de no saber oponerse a los desmanes de los atrevidos.

Y así como en el cuerpo humano los desarreglos de unas vísceras entorpecen el funcionamiento y la equilibrada marcha de las demas, trastornando en definitiva la salud y dificultando el normal funcionamiento del organismo, en la vida social cuando las pasiones se desbordan en una buena parte de los que la integran se producen crisis y convulsiones que producen honda perturbación y entonces surge el inevitable desarreglo. Cuando en el cuerpo social se rompe la armonía, los poderes sociales que en situación corriente funcionan con normalidad y exactitud, truecan su necesario acompasado ritmo por atropellada violencia del viento pasional que las impulsa y allí donde hubo repúblicas a lo espartano o a lo ateniense se engendra la tiranía y allí donde hubo monarquía patriarcal y apacible surge el desenfrenado poder de la democracia, de cuyo seno han de brotar fatalmente los demagogos que puestos en situación de mandar siguen la tendencia de los poderes humanos hacia el ejercicio del absolutismo que poco antes condenara, cayendo en la tentación de suprimir a todos los que estorban.

En España en estos últimos años la soberbia y la ambición hicieron presa en muchos hombres. En los viejos que habían mandado, porque quisieron mandar más y en los jóvenes que veían dilatarse su forzada espera, porque irrumpieron en la vida pública con las mismas pasiones que los viejos pero con la acometividad e impaciencia de gente moza.

Uaos y otros ciegos de soberbia y pleróticos de ambición se lanzaron al asalto de la vida pública unos, e injustamente despechados otros, lo consintieron creyendo aquellos que el mundo era suyo de presente y los otros puerilmente pensando que entrarían en posesión del mismo, pasado el primer acto.

Los aguerridos asaltantes cayeron víctimas de su arrojo y bajo el peso de sus arreos. De los segundos que hicieron o simplemente dejaron hacer satisfaciendo bajas pasiones, vieron algunos tardíamente su equivocación y se aprestan a rectificar su conducta ya que comprenden que por querer vengar supuestos agravios o por incumplir elementales deberes de lealtad han llevado y llevarán la peor parte, cosa que les está como anillo al dedo por haberse dejado engañar.

Pero apesar de lo duro de la lección sufrida, mientras muchos de buena fe trabajan, se agitan y se mueven para ver de conseguir la necesaria rectificación, otros mezquinos anteponen sus pequeñas pasiones, sus personalismos suicidas a los altos intereses de la Patria, no ven, ciegos, que lo sufrido fué consecuencia de aquella soberbia, de aquella ambición respectiva, que nos trajo la situación actual y prefieren antes de ceder en su

Jesús Bruno

Joyería-Relojería-Optica

Ultimos modelos en relojes; Longines, Omega Ci-ma, Titan, Swania etc. etc. Lentes y gafas

Plaza San Ramón, 16



Composturas a plena garantía en Joyería, relojería, y aparatos de precisión prontitud esmero y economía

BARBASTRO

pnatos de vista inocentes y mezquinos, presentarse en la contienda sin unidad, sin subordinación, desconcertados y dispuestos a ser nuevamente víctimas de la malicia ajena.

Olvidan que ha llegado el momento de aprovechar las enseñanzas recibidas de que se rectifiquen la dura lección pasada y de que nos aprestemos a resaurar nuestra vida política en la que aparecen auroras relativamente risueñas.

Debemos tener todos presente que sin abnegación, que sin ahogo previo de esas viejas y bajas pasiones que aparecían muertas en 1923 y que han retoñado por desgracia en muchos sitios no es posible la redención, ni tendrá excusa nuestra tontería porque si una vez es posible la sorpresa y el engaño cuando el escarmiento ha sido tan duro, no tendría perdón de Dios comensar la segunda parte.

Hemos de ser todos soldados de una misma bandera, súbditos de un mismo ideal, componentes de un frente único que oponer a la soberbia y ambición causa original de los males que actualmente padecemos y si queremos triunfar ha de ser desterrando las viejas y bajas pasiones, acometiendo compactamente al enemigo común empleando como táctica la candidez de la paloma y la astucia de la serpiente.

De otro modo se cumplirá la máxima de que «todo reino dividido perecerá» y será muy triste que por cuestiones de poco momento, dejásemos desatendido lo que tanto importa.

NICOLAS S. DE OTTO

Dominical

Domingo XXIII después de Pentecostés.
(VI después de la Epifanía)
Ev. según S. Mateo, cap. 13, v. 31-35.

«En aquel tiempo: Propuso Jesús a las turbas esta parábola: Es semejante el reino de los cielos al grano de mostaza, que tomó el hombre y sembró en su campo. El cual es menudísimo entre todas las semillas; mas en medrando viene a hacerse mayor que todas las legumbres, y hácese un árbol, de suerte que las aves del cielo bajan y anidan en sus ramas. Y añadió otra parábola: El reino de los cielos es semejante a la levadura, que cogió una mujer y mezclóla con tres celemines de harina, hasta que toda la masa quedó fermentada. Todas estas cosas dijo Jesús al pueblo por parábolas, sin las cuales no les predicaba; para que se cumpliese, lo que había dicho el Profeta: Abriré mi boca para hablar con parábolas, publicaré las cosas secretas desde la creación del mundo».

Jesús habla desde el lago de Genezaret, mecido en la barca, a la que había tenido que subir a causa de la aglomeración de las turbas. Estas le escuchan desde la ribera, en tierra firme. La escena es encantadora. Jesús tiene delante, frjeando la orilla del lago, una multitud incontable de pueblo, que

le ha seguido, ávida de escuchar sus doctrinas. Quizá en la lontananza, algún campesino está sembrando en su campo; pues, según el estilo oriental, cuando Cristo comienza a hablar lo hace por parábolas, y precisamente por parábolas que casi todas hacen referencia a la siembra: la del sembrador, la de la cizaña y ésta del grano de mostaza. Para aquella muchedumbre, venida en su mayoría de las tierras de labrantío de la Galilea, tales parábolas eran harto elocuentes. No obstante, muchos se quedaban sin llegar del todo a comprender su significado; pues cuando los discípulos preguntan al divino Maestro: ¿Porqué les hablas en parábolas? — éste les contesta: Para que viendo no miren, y oyendo no escuchen, ni entiendan.

A los discípulos si, a éstos a solas les abre el sentido de lo que en parábolas predica a las turbas. A vosotros — les dice — os es dado conocer el misterio del reino de los cielos. Nosotros, por ventura nuestra, somos de este número y las parábolas de Cristo presentan ante nuestros ojos cuadros bellísimos, bañados con claridades de paraíso.

Las dos que recoge el evangelio de hoy nos pintan con pinceladas divinas la fuerza vital, pujante, avasalladora, de la predicación del código de Cristo y el fecundo desarrollo de su Iglesia a través de los siglos de la historia.

¿Qué cosa más insignificante que la semilla de mostaza?

¿Qué cosa mas ágría que la levadura? ¿Y qué medios más insignificantes que aquellos de que se sirve Cristo para sembrar su doctrina?

¿Y qué enseñanzas más ágrías para la naturaleza corrompida que las de Jesús y su Iglesia?

Y no obstante aquéllos convertirán al mundo, y éstas regenerarán a la humanidad.

Que lo más despreciable de este mundo eligió Dios para ruborizar a lo más noble, y lo más débil para desarmar al fuerte, y lo que en apariencia es nada para destronar a lo que por el mundo se cotiza en mucho; y por la ignominia de la Cruz quiso salvar a los creyentes.

¿Veis a Pablo, cargado de cadenas, prisionero en el barco que le lleva a Roma? ¿qué cosa más despreciable que un prisionero? Dejadle que entre en la cárcel del César, y pronto hallaréis que pululan por doquier los cristianos convertidos hasta en el mismo palacio imperial.

Mirad cómo caen los Mártires, segados por la espada del verdugo, regando con su sangre todos los rincones del orbe conocido. Mueren como reos. Pero la sangre de esos reos convictos, y condenados, y despreciados por su fe, será la semilla fecunda de ingentes muchedumbres de nuevos cristianos.

Mirad a Patricio, el joven esclavo, en Irlanda. ¿Un esclavo!... ¿hay cosa más vil? ¿no le señalan todos con el dedo de la ignominia? Esperad algunos años; y veréis surgir, al conjuero de la predicación de ese esclavo, las asombrosas cristiandades celtas, y arraigar de tal suerte,

que siglos más tarde, florecerán, a pesar de vejaciones y persecuciones sin cuento, en todas las latitudes.

Venid, acompañad al monje Agustín a Inglaterra, a Bonifacio a Alemania, a Adalberto a Boemia, a Anscario a Dinamarca, a Gerardo a Hungría, a mil otros monjes benedictinos a través de las selvas del septentrión. Pobres, indefensos, desarmados, humildes... y no obstante aspiran, y lo consiguen, a traer a toda esa robusta Europa del norte al pie de la Cruz.

Contemplad a Javier, aquel arrogante mozo navarro, hecho pordiosero por su Cristo. ¿Adónde irá en su pobreza?... ¿adónde?... a sugetar la cerviz de más de 100.000 almas de nuevos pueblos al suave gugo de la Cruz.

¿Veis esos bajeles, donde los capitanes aventureros españoles hablan de oro, de conquistas de reinos desconocidos? En un rincón, de cara al mar, olvidado de todos, reza su breviario un pobre fraile agustino, mercedario, dominico, franciscano... Ese, ese es el que va a conquistar almas; miles, millones de almas, para la Iglesia de Dios!...

Ahí va otro misionero, en ese magnífico vapor inglés, hotel flotante sobre las olas. Es un desconocido misionero irlandés. Nadie repara en él; nadie le hace caso. Aguardad algunos años; y hallaréis en Australia, en el Africa del Sur, en Estados Unidos, en India, en Canadá, florecientes iglesias, pobladas de fieles, que deben su fé a aquel pobre ignorado misionero.

Y ésta ha sido siempre la historia de la iglesia.

Dios se deleita, y en ello muestra su omnipotencia, en hacer las cosas más grandes con los medios más humildes. *Vicit mundum, non ferro, sed ligno.*

El reino de los cielos es semejante a la semilla de mostaza... a la levadura...

M. F. C.

Venta de carbones de todas clases

Carbones minerales

GALLETA DE HULLA para cocinas económicas.

ANTRACITA; ovoides, especial para las mismas.

ANTRACITA para calefacciones.

COK METALURGICO para estufas.

Carbones vegetales

ENCINA fuerte.

ROBLE flojo.

CARBONILLA.

HERRAJ, sin tufo, ni humo. CLASE SÚPERIOR.

Las mejores calidades

con los precios más reducidos

Servicio rápido a domicilio

Venta:

Almacén de LUIS ALFOS

Costa, 9.

BARBASTRO

A LOS CIEGOS DE CATARATAS

CLINICA OPTALMOLOGICA
SOLER-ARRUGAETA

Operaciones y tratamiento modernísimo de las enfermedades de los ojos. Selección de lentes y medir la potencia visual a los maquinistas librarse de quintas.

Rambla de Fernando, 10 - - LÉRIDA

Más sobre Rusia

«L'Observatore Romano» trae un nuevo testimonio que comprueba una vez más el lamentable estado en que va sumiéndose la república de los soviets. En vano trata el gobierno soviético de disimular ante el extranjero el terrible cáncer que carcome a la nación, especialmente las regiones agrícolas de

Ucrania, llamadas antes el granero de Europa. Los hechos se imponen y el clamor de las víctimas traspasa los confines de Rusia. El Dr. Pauzna, antiguo profesor de la Universidad de Petrogrado publica en «Le Matin» dos cartas de los desgraciados rusos oprimidos por la miseria, e implora el auxilio internacional para salvar las víctimas del hambre. El mismo profesor garantiza la autenticidad de estas cartas cuyos

autores le son personalmente conocidos. *Miseria, epidemia y canibalismo.*

La primera carta está escrita en estos términos: «Nuestra vida es una pesadilla llena de lágrimas y sangre. El hambre ha tomado tales proporciones que la gente muere en la misma calle. Un gran número de hambrientos tienen el cuerpo morado, hinchado y cubierto de llagas.

Algunas madres desesperadas han

abandonado a sus propios hijos en la calle, fijando sobre sus vestidos un trozo de papel con el nombre; otras en su desesperación matan a sus propios hijos y luego se suicidan. En todos sitios se encuentran personas que yacen hambrientas, en los sitios públicos, en los jardines, en los mercados.

El Estado nada hace por ellos y se muestra indiferente para todos aquellos que no son reconocidos como trabajadores y que no son hábiles para el trabajo. Grupos interminables de mendigos buscan en la basura algo que comer. Estos pobres seres parecen cadáveres ambulantes.

Son abiertas las tumbas de los muertos en los cementerios para sacar los cadáveres recientemente enterrados y comerlos. Los homicidios cometidos para comer carne humana son frequentísimos. La venta de ella, especialmente la de los niños ha llegado a ser cosa casi habitual. Las madres tienen miedo que sus propios hijos sean robados, degollados y comidos. En la sola ciudad de Stavopol y durante sólo un mes, se han registrado ochenta casos de desaparición de niños. No es raro ver condenado a fusilamiento algún antropófago que no solamente había comido carne humana, sino que la había vendido en el mercado.

Un país floreciente ha sido transformado en cementerio de implacables bárbaros. Niños que parecen cadáveres son recogidos en algún vehículo y transportados a un destino desconocido.

El Estado es cruel bajo todos aspectos, privando al pueblo de todo lo necesario. Tiene acaparadas las últimas reservas de maíz y de legumbres. Los huertos privados ya no existen. El grano destinado para simiente ha sido comido. Allí ya no hay nada para sembrar, y por otra parte ¿quién sembrará?

Los homicidios y robos son casi habituales y continuos. Se mata solamente para poder extraer al cadáver los dientes de oro que permitirán adquirir algo en el «torgsin», ahora el «torgsin» ya no acepta los dientes así procurados.

Nadie puede abandonar la ciudad sin un permiso especial. Muchas ciudades han sido puestas secretamente en estado de sitio a causa de las epidemias (el tifus es frequentísimo). La escasa alimentación y el uso casi exclusivo de la harina de maíz (las raciones dadas por el Estado no se componen de otra cosa) son la causa de este estado sanitario.

De las cárceles del Estado, llegan noticias espantosas. Todos los días muchos detenidos mueren de hambre. Los hambrientos no son recibidos en el hospital: los muertos son echados a docenas en una sola fosa.

Un odio implacable contra la autoridad aumenta de día en día, y alguna vez el pueblo llega al punto de arrojar sobre los soldados comunistas para matarlos; con frecuencia las tiendas del «torgsin» han sido destruidas.

En general domina una depresión moral y un sentimiento de cansancio. Una mujer no pudiendo tolerar más los sufrimientos de sus hijos les ha dado muerte y los ha comido. Otra que se encontraba en el «torgsin» supo que su marido había muerto de hambre y que su hijo mayor había dado muerte a su hermanito para comer su carne. Pero lo más terrible para esos desgraciados es pensar que están completamente olvidados y abandonados a la muerte sin auxilio alguno.

Los precios en el mercado libre son absolutamente inaccesibles. Por cuatro o cinco rublos se adquiere un saquito de harina de maíz. Son escasas las materias de primera necesidad, como los fósforos, la sal, etc. Es difícilísimo procurarse café.

Unos trabajadores están desocupados

TARJETAS POSTALES

La caída de la hoja

En tanto pergeñaba los renglones que si-
guen, un dilecto amigo que por encima de
mi hombro leía, al terminar, me dijo: Poco
vale esto, pero deberías titularlo *La caída
de... los políticos, de los alcaldes, de los di-
putados, de los ambiciosos, de tantos locos;
que se yo! algo que le diese miga.*

Mas, como se me antojan esas muchas
caídas, me conformo con *La caída de la
hoja; y si el lector es tan malicioso como mi
amigo, allá él! Dios no se lo tome en cuenta.
Que yo ni apunto, ni... disparo, pues no sé
manejar ni la carabina de Ambrosio.*

A los literatos chirles y a quienes jamás pasan de tristes aprendices en el arte de escribir siempre les dió tema el melancólico otoño para llenar unas cuartillas.

Heme, pues, con la manía de emborronar el consabido par de las mismas, sobre la caída de la hoja. Con esto, mi buen lector, ya digo bastante; y que cada cual se conforme con quedarse en pobre ochavo, como yo, si nació para no llegar a real.

Bueno; pues es el caso, que desde mi ventana estoy contemplando los estragos que hace el otoño en un pobre árbol, vecino y amigo mío, un plátano frondoso y solitario, al que desplazado y cruel va despojando aquel de las galanuras y ropajes que, pródiga y cariñosa, le regaló la madre Primavera.

Ya ha desaparecido la hermosa lozanía de sus hojas, ya el simpático susurro jubiloso con que estas acogían las suaves caricias de las brisas se ha tornado en gemido de tristezas desmayadas; ya muchas de ellas en la palidez de la agonia se despiden temblorosas, dando el adiós postrero a sus hermanas; ya algunas murieron prematuramente en la callada noche al recibir el beso frío del abuelo otoño.

Hoy he visto que todas las hojas se agitaban mucho, que rumoreaban de un modo no acostumbrado, como si se que-
rellasen, como si disputasen, como si protestasen.

Me ha intrigado su zambra, y aguzando el oído he creído percibir que una de ellas, la mas alta, la mas gallarda, gentil y alrosa, daba sus quejas al viento, y decía así, entre lánguidos suspiros:

—Quién fuese pájarol! Qué envidia me dan! ¡Ay! Volar!

Que lindamente vuelan los pajarillos! que bien suben y bajan! con cuanta facilidad van y vienen! Ah!

Quién fuese pájarol!

Si, sin duda dice esto, y por la pena de no poder volar, como los pajarillos, tiembla y se agita, balbucea y llora; y tal vez por ver la envidia que come las entrañas de esta infeliz las otras hojas sus hermanas se ponen tristes y se desmayan.

—Qué me importa la savia de este árbol, si me tiene cautiva, parece decir la triste hoja llena de envidia y de ambición! Qué me importa que el viento repita en la copa de este árbol los cantares aprendidos en ignoradas tierras, si esas melodías no pueden alejar mi pena?

Qué me importa la belleza del paisaje; qué las armonías de los pájaros, qué las sensuales caricias del sol ardiente, qué las serenatas del ruiseñor, que los besos místicos de la soñadora luna, qué los mimos de la lluvia aunque acicala y hermosa mi tez; qué las mil cosas que hacen felices y dichosas a mis hermanas, si aquí soy prisionera, si no puedo volar? Oh! que penal! Quién fuese pajarillo! quién pudiera volar!

Atendamos; que creo le contestan las hojas sus hermanas.
—Pero, ¿qué dices? Oh! cuán loca e insensata eres! ¡Volar! ¿quieren tu? ¡Infeliz! En qué vendría a parar este mundo, si todas las cosas fuesen pájaros al todo quisiera volar! Qué se haría de la variedad que es la belleza del mundo! qué ayuda y favor hallaría un ser en otro ser? Que loca eres hermanal!

—Ah, sí! Pues yo quiero volar! No quiero cárceles, ni ilgas duras; mi anhelo es volar! Esa es mi ansia y... ¡volaré! porque volar es la vida, es el ideal, es el placer, es... gozar de libertad. Viva la libertad y mueran los tiranos!

Horror y espanto es lo que agita ahora a las hojas todas, escandalizadas de este lenguaje revolucionario; y le contestan.

—No seas tonta! Acalla esas ambiciones; mata las ilusiones locas que te llevarán a la perdición y a la ruina. No ves lo ridículo de tus deseos, considerando que el mismo derecho a volar que tu, tal vez mayor, tienen los árboles, los peñascos, las fuentes, todos los seres de la creación? No seas insensata!

—Pues yo he de volar, he dicho que he de volar, y volaré! les contesta la hoja ambiciosa; y llena de osadía y frenesí se mueve en rabias locas, en forcejeos de amplia libertad.

Y sus hermanas se doblan llenas de pena y lástima, y

los pájaros huyen de aquel histerismo; y hasta el viento se enfurece por el audaz lenguaje de esta hoja libertaria.

Y la hoja se agita enfurecida, dá recias sacudidas, aletea más y más queriendo enseñorearse del espacio; y al fin, oh! la valiente!, se desprende en rabias, y, ah!, vuela, ya vuela, ya vuela como era su ilusión, y consiguió su deseo, ya es feliz; ya tiene lo que ansiaba ¡¡¡volar!!!

Pero, ¿que veo? Pobrecita hojal arrebatada, como por una furia del averno, ha sido arrastrada por los suelos y sepultada al fin en un inmundado lodazal.

Lector: verdad que es vulgar la caída de la hoja?

Entonces, acuérdate de ella, y no quieras volar, pues ya sabes que el que nació para ochavo, no puede y no debe llegar a real.

S. FUENTES

LA BUENA SEMILLA

«Tengo muchos deseos de hacer algo por las misiones, dice una, y eso del Roperio misional es idea que me encanta, ¿Podemos pertenecer a él las Señoras?»

La buena semilla ha prendido en este corazón y Dios que es el que la arroja en él, se complace en la acogida que le da esta alma buena.

Contesto, pues. Al Roperio misional pueden pertenecer también las Señoras y son recibidas con más gusto aun si cabe, porque su posición y mayor libertad les pone en condiciones de poder trabajar más y mejor por los infieles y salvajes.

«¡Tengo verdaderas ganas de hacer algo por las misiones, dice otra, no se en qué ni cómo!»

Dar el nombre al Roperio Misional es ya hacer algo y en él se enseña lo que se puede hacer, cómo hay que hacerlo y sobre todo se cultiva la idea misional con las sesiones del mes y se fomenta el celo por la salvación de los pobrecitos infieles y por la extensión de los adoradores de Cristo.

«Soy pobre y no podré contribuir». Lo que se exige en el Roperio misional no es principalmente la limosna, es el trabajo de manos; el bordado, la costura, etc. etc. Y el trabajo son tantas las personas que pueden darlo...

Pero no os hagais tan pobres. Para el Roperio misional casi todos son ricos....

Las abejas recogen la miel aún de las flores y plantas más humildes. Si el ropero misional se fabrica la miel para las misiones con las cosas mas humildes y que tal vez vayan rodando por los cajones de vuestras arquimesas, cofres, bagueños, armarios etc. etc.

Tenéis por allí puntillas que de nada os sirven, sino es de formar un lio, cada vez que tenéis que sacar de allí algo... En el Roperio Misional lo aprovecharán para orlar un purificador, un lavabo, un amito, un roquete.

Tenéis cuentas de cadenas, collares, pulseras que ya pasaron de moda, pero que os duele vayan al basurero. En los salvajitos de Africa esos vanos adornos serán gritos de admiración, exclamaciones de alegría, vivas ansias de poseer lo que vosotros os avergonzaríais de llevar. Vestid con esas bagatelas las niñas que frecuentan las iglesias de las misiones. Algunos de esos collarcitos humildes de cuentas de cristal, serán el lazo con que se prenderán inicialmente con la misionera y después con Cristo.

¡Quién no posee algunos de esos vestidos antiguos de telas pasadas de moda!... y algunas de ellas qué bien vendrían para un ornamento para la casa del Señor, para la confección de vestiduras sagradas...

No digáis que no servirán por el color. Todas ellas se podrán teñir de rojo, o de verde, o si no de negro; que no servirán por sus dibujos, las vestiduras sagradas no requieren especial dibujo.

Pero en fin, la que ama las misiones siempre encontrará algo, bagatelas y baratijas de otros tiempos... que acusan con sus recuerdos que nuestra vida va llegando a su fin, dejémoslas en servicio del señor antes que tengamos que dejarlas sin ningún provecho de nuestras almas. Vanidades de lejanas épocas de nuestra vida, con que rendimos culto al mundo, a la vanidad, demos gloria con ellas ahora al Señor, sacrificándolas por amor a Jesús el mejor amador de nuestras almas.

Chocherías, fruslerías, objetos de la vanidad, ¡Convertidlas en objetos de adoración de Cristo!

Que la semilla buena sea acogida en los buenos corazones.

Una amiga del Roperio

Arza... pillilit!

A don Fernando de los Ríos le van aguando la fiesta por esos mítines, al grito de «Casas Viejas»! A Galarza no hay que decir que también se ha oído lo suyo con acompañamiento de pedrea correspondiente.

Adios la Firpe. Adios Cartera.

En el Espinar (Segovia) el escándalo fué formidable sobre todo al intentar hablar el socialista Martín de Antonio.

En Santa Pola (Alicante) el mitin fué de 1.º clase con octava privilegiada... No se oía más que Bata, Villa Cisneros y Casas Viejas.

El orador quedó afónico.

Para todo tenía.

«La Tierra» de Madrid pregunta: «Es cierto que el señor Azaña no se atreve a hablar en público por temor a que le recuerden la tragedia de Casas Viejas».

Y en Málaga a don Inda... le han chufado.

No les vote ni una... rata...

Estamos hasta las cejas...

Repetiré la sonata:

Villa Cisneros y Bata,

Castiblanco y «Casas Viejas».

* *

Dijo la sartén al cazo...

Pues resulta que el Sr. Lerroux dijo en su discurso de Valencia, no sé que cosas de algunos alcaldes socialistas... y sus correspondientes «certificados»...

«El Socialista» también endilga su correspondiente acusación contra Lerroux y le recuerda unas cosas no muy limpias de los Ayuntamientos de Barcelona en la que figuraban y mangoneaban los concejales lerrouxistas... Cal, cemento y... que mi síd cuantas cosas más.

Es decir que en vista de esto y de lo otro... no votéis a ninguno de ellos.

* *

Buen pulso...

Dijo don Francisco Silvela que España era un país sin pulso.

Veo que va reaccionando.

El grito corriente de todo el mundo es... «Ya vienen a engañarnos como la otra vez».

Pues no os dejéis engañar... «como la otra vez».

Cuanto hubiera dado yo por escuchar un discurso de don Marcelino.

Eso del... desórden es el órden y el órden del desórden... y eso otro de «la República y de la Monarquía, etc., etc... como lo de don Quijote».

«La razón de la sin razón...»

Pero en fin, otra vez será... como a la lechera de la fábula se me rompió el cántaro...

Pobre jarro, pobre vino...

Buen viaje, don Marcelino.

El «posibilitador» que lo «posibilita»...

* *

Un punto de meditación.

Católicos, medita sobre el momento presente.

Labradores... acordaos de la Reforma Agraria!

Obreros... seguid pensando en que no hay trabajo.

Damas cristianas... pensad en todas las leyes laicas y trabajad en vuestros hogares contra las candidaturas perturbadoras.

Amantes del orden... Inclinaos de una vez hacia la derecha.

Nada de temores. La cobardía del 14 de abril debe contrarrestarse con un acto de gallardo civismo el 19 de noviembre.

Resucitad y sacudid la pereza.

A votar. A votar bien. A votar pronto.

Galeno

A. CARDESA

MÉDICO DEL HOSPITAL CLINICO

Ex-ayudante del Catedrático Dr. CASADESÚS

Garganta, nariz y oídos

Consulta en Huesca: De 11 a 1 y de 4 a 6
Coso de Galán, 27, 3.º

Visitará en Barbastro en el H. Internacional los primeros sábados de
— cada mes. —

¿Que sucederá, si triunfan las derechas?

La Prensa de todos los matices políticos trae el aviso de los líderes de las izquierdas de «echarse a la calle», si en las elecciones del día 19 el pueblo español diera el triunfo a los candidatos de las derechas; y entre esos líderes ponemos al Sr. Lerroux y al Sr. Maura, a quienes algunos tienen por derechas y que son izquierdas, verdaderas izquierdas, respecto de las verdaderas derechas que únicamente lo son los que defienden los postulados de Religión, Patria, Familia, Orden y Propiedad.

Ante el anuncio de socialistas, lerrouxistas, republicanos-conservadores y otros grupos de la conjunción republicano-socialista-masónico-judío-enchufista, de los fieros males que pueden sobrevenir a la Patria querida, por ellos siempre olvidada en discursos y siempre pospuesta a los intereses de partido, según se ha visto en más de dos años de régimen, cabe preguntar; ¿qué sucederá si el día 19 triunfan los candidatos de la coalición derechista?

¡Contened la risa amigos! Yo os lo voy a decir.

Como las verdaderas derechas defienden los postulados arriba indicados, si se obtuviera una mayoría derechista, sucedería, que la Religión sería respetada como lo exige el pueblo español que, según declaración de los mismos líderes, es católico; que el concepto de Patria, no limitado a la parte del cuerpo que tiene por centro el ombligo, que es como algunos lo entienden, adquiriría el valor que siempre ha tenido en la Historia; que la familia tendría la constitución y régimen que le corresponde por derecho natural y divino; que se garantizaría el orden, que se respetaría la propiedad legítima. Y todo esto no puede causar temor al pueblo.

Pero los que han pretendido medrar con el disfraz de una irreligiosidad que no han sentido; los que no han tenido de la Patria otro concepto que el egoísmo del bienestar material; los que prostituyen la constitución de la familia; los amantes del desorden y de la propiedad ajena; esos sí, esos pueden temer el triunfo de las derechas, porque estas, si llegan al Poder, o a lo menos a poder influir en la legislación, llevarán a ella su programa, y entonces, adios radicalismos quijotistas, adios medros personales injustificados, adios sinecuras, adios enchufes, adios honores, cargos y representación social que nunca pudieran soñar.

Aquellos bienes y estos males son los que se seguirán del triunfo de las derechas; lo demás son ganas de anunciar el miedo que les preocupa, pues nada malo puede sobrevenir a la Religión, a la Patria, a la familia, al orden y a la propiedad, que es lo que las personas de bien quieren ver garantizado.

Demócrata

Hace 25 años

A la cabeza de nuestro número de 7 de noviembre de 1908, figuraba el comienzo de la «Carta Pastoral» publicada por el Ilmo. Sr. don Isidro Badia obispo de esta diócesis, a cuya carta seguía la terminación de la «Memoria» que por la comisión de Premios a la Virtud, redactó su secretario don Francisco Pascau; insertándose a continuación con el título de «Un alto ejemplo» una nota de los sentimientos religiosos demostrados, por el presidente y gobierno de la república Argentina.

La sección «Entre semana» daba noticias de la grandiosidad que iban a revestir las fiestas jubilares de Su Santidad; entre los diferentes asuntos de política española, comentaba el desacuerdo entre el Gobierno y la industria alcoholera; el propósito de la minoría carlista del Congreso, de reproducir el voto particular, pidiendo el mejoramiento de haberes del clero rural y entre las notas extranjeras se ocupaba de la estancia en la capital de Rusia, del príncipe heredero de Servia; de la reclamación de Alemania respecto a los sucesos de Casablanca, y de la boda del príncipe Luis de Orleans y Braganza con la princesa Pia de Borbón Caserta, celebrada unos días antes en Cannes.

Encabezaba la sección «Noticias», la de haber llegado a esta ciudad el ingeniero don Joaquín Cajal Lasala de la sección hidrológica del Ebro, acompañado de un ayudante, encargados de estudiar sobre el terreno, las condiciones técnicas en que pudiera construirse el ansiado pantano de Alquézar. Los indicados técnicos salieron para visitar la cuenca del Vero.

—Se anunciaba para muy pronto la inauguración de las obras del túnel de Canfranc por la parte de España, cuya gestión atribuían algunos periódicos a los señores Cimo y Aura, mientras otros daban las gracias al duque de Bivona, diputado por Jaca.

—Los tradicionalistas de esta ciudad celebraron con un banquete el santo de D. Carlos, donde trataron de la fundación de un centro de dicho partido.

—Atendiendo indicaciones de un amigo de Buera, se reproducían las quejas de los pueblos de Huerba, Salas, Adahuesca, Alquezar, Asque y Colungo, respecto al nuevo itinerario establecido en el servicio de Correos.

—Contrajo matrimonial enlace el joven doctor en Medicina y Cirujía, don Isaac Noguera Coronas, con la agraciada señorita Leonor Cabezalí, fijando su residencia en Barcelona.

—Los superiores y compañeros de Seminario del fallecido estudiante Ramón Broto Garcés, le dedicaron una solemne misa de funeral.

Crónica semanal

Vivimos días de intenso movimiento en todos los órdenes de la vida social propagandas electorales de todos los partidos, huelgas sin resolver, explosión de bombas, repetidos atracos en Madrid y Barcelona, amenazas de salir a la calle, etc., todo esto hace presagiar algo grave para el día de las elecciones.

El acontecimiento más notable de la propaganda derechista, lo constituye el grandioso mitin de presentación de candidatos celebrado en Madrid y radiado a toda España. Hablaron en dicho acto los señores Gil Robles, Larramendi, Rodríguez Jurado, Matesanz, Luca de Tena y Goicoechea; todos fueron muy aplaudidos especialmente Gil Robles y Goicoechea. En las demás provincias son innumerables los mítines y concu-

ridísimos; en solo la provincia de Avila se celebraron más de 20 mítines de-rechistas el domingo pasado

Tampoco se descuida la propaganda por medio de carteles, propaganda muy superior a la realizada por los socialistas que entre amenazas de impedir las elecciones, de promover una revolución si llegan a triunfar las derechas, anuncian en sus carteles las economías realizadas durante el Gobierno socialista, pero resulta que en buenas matemáticas, sumadas todas esas economías del «bienio terrible», nos dan un déficit de mil millones y eso sin una mejora, sin un ferrocarril nuevo.

Apenas empezada la propaganda por avión, ha sido prohibida por el Gobierno y regularizada la propaganda por radio; Gil Robles ha protestado diciendo que son los dos medios más pacíficos y menos espuestos a alborotos populares.

En Daimiel, provincia de Ciudad-Real, los socialistas apuñalaron al joven José Ruiz de la Hermosa que se atrevió a recordar el inolvidable nombre de Casas Viejas durante la celebración de un mitin socialista; a su entierro católico asistió todo el pueblo y tres avionetas llegadas de Madrid arrojaron flores y hojas alabando al mártir sacrificado por el odio izquierdista.

Triunfa completamente el Estatuto vasco en el plebiscito del día 5; en Vizcaya con un 70 por 100, en Guipúzcoa con el 75 y en Alava con el 60 por 100 de los votos.

Francia se ha conmovido extraordinariamente con la celebración del sorteo de la lotería francesa; en la Bolsa se cotizaba en 170 francos el billete que valía 100; más de 10.000 personas quisieron presenciar el acontecimiento y se colocaron altavoces en todos los pueblos para conocer el resultado.

En la desgraciada Cuba, digna de mejor suerte ha estallado otra nueva revolución para restablecer el presidente Céspedes. Toman parte en ella, gran parte del Ejército, de la Marina y de la Aviación y casi toda la Policía de la Habana. En los encuentros habidos entre las dos partes resultaron 40 muertos; continúa indeciso el triunfo, pues los sublevados dominan en varias poblaciones y en cuatro cuarteles de la capital.

El duce italiano Mussolini ha reorganizado el Gobierno de Italia reservándose él, los ministerios de Guerra, Marina y del Aire, o sea todas las fuerzas militares de la nación.

En Benigamón, el alcalde acompañado de la Guardia civil entró en la iglesia mientras el Sr. Obispo auxiliar de Valencia, doctor Laucirica, confería el Sacramento de la Confirmación y mandó desalojar el templo, y para completar el ultraje a la autoridad eclesiástica, el Gobernador ordenó suspender la Visita Pastoral a pretexto de «que le declan» que el Obispo realizaba propaganda política; posteriormente ha rectificado el Gobernador diciendo que el Sr. Obispo no se había estralimitado en el cumplimiento de sus deberes pastorales.

IZLEMA

Temporada de Invierno

!!!SEÑORAS!!!

¿Les interesa Modista que les cosa bien y barato? Visiten el Taller de Modistería de doña Aurelia Clemente, Profesora en Corte Sistema MARTI, en el que además de una confección esmerada encontrarán un 50 por 100 de beneficio en todas las costuras.

Calle San Ramón, n.º 8, 3.º (frente a los Almacenes de San Juan). BARBASTRO

CATOLICISMO

Gran revista gráfica de Misiones



El Cruzado Aragonés

SEMANARIO CATÓLICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGÓN

Católico, lee, medita... recuerda

*El periódico católico defiende a la Iglesia.
Es el guerrillero que pelea sin cesar por la Autoridad
Eclesiástica, por sus Ministros, sacerdotes, Congregaciones Re-
ligiosas, fieles, y, lucha sin descanso defendiendo todas las
obras sociales que se inspiran en la doctrina de Cristo.
Suscribidos, protegedlo, anunciad en el y propagadlo.
Los enemigos le combaten con saña.
Le abandonarán los amigos??*

PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR

Don Julián Arcarazo Tremosa

Administrador de la Fábrica Azucarera de Monzón

FALLECIÓ EL DÍA 18 DE NOVIEMBRE DE 1932

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

— D. E. P. —



Su desconsolada esposa doña Dolores Mañanet; hijas Teresa, María y Sor Eloya (Hija de la Caridad); hijo político don Angel Latorre; nietos, madre política, hermana, hermanos políticos, tía, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos, la caridad de sus oraciones.

Las misas que se celebrarán en Monzón el próximo día 18 y las que se dirán en igual fecha, en el altar mayor de la iglesia del Inmaculado Corazon de María de esta población, así como la Hora Santa que tendrá lugar en la iglesia de los Reverendos PP. Escolapios, se aplicarán en sufragio del alma del finado.

BARBASTRO, Noviembre de 1933.

Los Excmos. Sres. Arzobispo de Mallorca y Obispo de Barbastro, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Acción Agraria Altoaragonesa

Candidatura para las elecciones a Cortes

D. Antonio Royo Villanova
D. Lorenzo Vidal Tolosana
D. José Romero Radigales
D. José Moncasi Sangenis

Elector! Lee y medita.

Te ofrecieron que, suprimida la lista civil de la Casa real y el presupuesto del Culto y Clero, se obtendría una rebaja grande en los presupuestos generales del Estado, saliendo con ello beneficiado el contribuyente. Pues bien; los presupuestos han aumentado en más de mil millones, sin que el país vea los beneficios por ninguna parte.

En vez de rebajas, todo son aumentos.

Aumento de mil millones de gastos, que el contribuyente tiene que pagar.

Aumento del número de obreros parados por falta de obras públicas.

Aumento de miseria en el país.

Eso sí; ha aumentado también el número de automoviles oficiales por valor de catorce millones de pesetas.

¿Donde han ido a parar los ofrecimientos que te hicieron? ¿Te sientes engañado?

—Medita y vota—

Información local y regional

De interés provincial

En Huesca ha tenido lugar una larga e interesante entrevista de dos ingenieros franceses con el jefe de Obras Públicas de esta provincia, D. Ramón Martínez de Velasco.

El objeto de la misma fué un cambio de impresiones a fin de llevar pronto a la realidad los proyectados túneles de Benaque, y de Bujarnelo, en la carretera de Broto a la frontera.

Sapone que el de Benaque tendrá una longitud de dos kilómetros y medio; y el de Bujarnelo o Gabarnie unos cuatro.

Religiosas

El día 18 comenzará en la iglesia de los Misioneros la Novena de Animas.

Por la mañana, en la misa de las ocho se hará el ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las cinco, habrá expo-

sición de S. D. M., Rosario, ejercicio de la novena y sermón.

Predicarán los RR. PP. Anastasio Sanzol y Teodoro de Blas.

Todos los días después de la reserva se cantará un responso en sufragio de las benditas almas del Purgatorio.

Neerológicas

En la mañana del pasado lunes falleció cristianamente en Secastilla, donde accidentalmente residía, don Antonio La Plana Matheo, hermano del Ilmo. señor Deán de nuestra Catedral.

Era el finado anciano de la casa de Plana, de Puy de Cinca, de tanto arraigo y prestigio en la comarca ribagorzana; y pertenecía al escaso núcleo de hombres de recio temple, vestigio de la raza aragonesa clásica ya casi desaparecida; sus modales, sus abundantes luces naturales, la reciedumbre de sus

creencias, su porte, su entereza y sus actividades rimaban y encuadraban a maravilla con el modo de ser y vestir de nuestros venerandos antepasados.

Descanse en paz el buen anciano; y las innúmeras simpatías y amistades que supo conquistar en sus largos años ténganle presente en recuerdo cariñoso de oraciones ante Dios, nuestro Señor.

A toda su apreciada y muy extensa familia, y de una manera especial a su Ilmo. hermano el Dr. don José La Plana, Deán de esta S. I. Catedral y Prelado Doméstico de S. S., a sus hijos don José M.ª, don Cruz y Rdo. don Manuel, familiar del Excmo. Sr. Obispo de Cuenca y colaborador muy estimado de este semanario, hacemos presente los sentimientos de nuestro sentido pésame y cariñosa condolencia.

De sociedad

En la iglesia del Monasterio de El Pueyo y ante el altar de la Patrona de Barbastro se celebró el pasado sábado, día 4 del actual, la boda de la bella señorita María Asunción Baldellou Sopena con el joven don Ramón Burrel Feliu, pertenecientes ambos a distinguidas familias de Torres del Obispo.

Apadrinaron a los desposados doña María Sopena de Baldellou, madre de la novia, y don José M.ª Cortillas, abogado de Benabarre, hermano político del novio.

Bendijo la unión don Manuel La Plana, Beneficiado de la Catedral de Cuenca, primo del novio, que pronunció una muy sentida plática.

La boda, por reciente luto de la familia Burrel, se celebró en la mayor intimidad.

El ornato del altar, severo y de buen gusto, revelaba la inteligencia y el empeño que los Monjes Benedictinos ponen en esplendorar el culto y en agradar a los devotos de Santa María que eligen aquel apacible lugar para celebrar sus desposorios.

Los novios salieron, en la tarde de aquel día, en viaje de bodas a la capital de Aragón y a distintas poblaciones de la Costa Cantábrica, fijando, a su regreso, su residencia en Torres del Obispo.

Significamos nuestros parabienes a los nuevos desposados y a sus respetables familias, de tanto arraigo, y prestigio en el histórico condado de Ribagorza.

—En el altar mayor de la Iglesia del Salvador de Valladolid profusamente adornado, se celebró el enlace matrimo-

nial de la señorita Trinidad Garrido Ferrando hija de don Modesto Garrido Inspector pral de los F. C. secundarios, con el abogado don Justino Sinova oficial del Gobierno Civil de Palencia e hijo de doña Agliberta Andres viuda de Sinova. Bendijo la unión don Gerardo Sinova hermano del novio. Apadrinaron a los contrayentes doña Juana Ferrando, madre de la novia; y don Genadio García tío del novio. Firmaron el acta matrimonial el Exmo. señor don Nicolás S. de O to Catedrático de la U. de V. don Ignacio Ferrer de Yarsa director de los F. C. y don Fermín P. Naclaes ingeniero de los F. C. por parte de la novia y el Exmo. señor don José Lamana Gobernador Civil de Palencia, don Juan Burgoa, y don Mariano M. Álvarez por parte del novio.

Los numerosos invitados se reunieron en alegre y aculeto banquete en el Hotel Roma.

Los novios salieron para varias capitales.

Reciban nuestra cordial enhorabuena.

—Salió para Sebadell el R. P. Cesáreo Royo, Superior de la Comunidad de Padres Misioneros, con el fin de atender durante una temporada al restablecimiento de su quebrantada salud. Mientras dure su ausencia, ha sido designado para desempeñar el cargo de Superior, el R. P. Antonio Blanch, Rector del Seminario Conciliar.

—Han regresado:

A Madrid, doña María Arcarazo viuda de Lafarga con su hija Mercedes,

A la misma capital, doña Catalina Graviaco viuda de Laaala, acompañada de su hija Natalia.

También a la misma capital, doña Generosa Herrero de Callado, doña Andresa Gibanel de Juste, y don Enrique de Conchillos.

De Zaragoza, D.ª Manuela Mediano viuda de Palá, con sus hijos D. Alberto y Lolita.

De la misma capital, nuestro amigo D. Juan José Marcellán y su hermana Emilia.

Santorial

DOMINGO	Domingo XXIII después de Pentecostés—S. Marín.— Oficio y Misa de la Dominica. — Hora Santa a las cinco en los Misioneros.
12	
LUNES	San Diego. — Oficio y Misa de la Fiesta. — Hora Santa a las cinco en los Misioneros.
13	
MARTES	S. Josafat.—Oficio y Misa de la Fiesta.— Hora Santa a las cinco en los Misioneros.
14	
MIÉRCOLES	San Alberto Magno. — Oficio y Misa de la Fiesta.— Hora Santa a las cinco en las Siervas.
15	
JUEVES	Santa Gertrudis.—Oficio y Misa de la Fiesta.—Ejercicio de los Jueves Eucarísticos en las Parroquias.— Hora Santa a las cinco en las Siervas.
16	
VIERNES	S. Gregorio Taumaturgo.—Oficio y Misa de la Fiesta.— Hora Santa a las cinco en los Escolapios.
17	
SÁBADO	S. Román.—Oficio y Misa de la Dedicación de la Basílica de S. Pedro y S. Pablo. — Hora Santa a las cinco en los Escolapios.
18	

Imprenta SANTAMARIA